

中國很迷人

——美國第一夫人米歇爾·奧巴馬中國旅行日志

編者按 應中國國家主席習近平夫人彭麗媛邀請，美國總統奧巴馬夫人米歇爾·奧巴馬于3月20日下午抵達北京，開始對中國進行為期7天的訪問。除北京外，米歇爾一行還訪問了西安和成都。米歇爾的母親羅賓遜夫人，女兒瑪利亞和薩莎陪同她一起訪華。米歇爾此次訪問的重點是教育合作和青年交往，希望訪問進一步推動中美人文

交流。為了鼓勵美國年輕人關注自己的訪華之旅，訪華期間，米歇爾每天在白宮官網的博客上更新自己的旅行日志。日志共11篇，本報全部翻譯并刊發，以飭讀者。

格外幸運。演講結束後，我與在北京大學學習的一群中美學生見了面——同時通過視頻和一些聚集在加州斯坦福大學的美國高中生和大學生連線。我們進行了熱烈的討論，同學們分享了他們在中國留學的經歷。一些同學承認在來中國之前，他們有過各種擔心——擔心自己說不好漢語，難以適應新的環境，比以前離家更加遙遠。但是他們一致認為，通過克服這些憂慮，他們學到了更多，也成長了更多，這是他們以前從未想象到的。

3月21日 我們對中國開始正式訪問



從華盛頓出發，在經歷了差不多20個小時的長途飛行之後，我和我的母親、我的女兒們抵達北京，開始了我們對中國的正式訪問。我們的第一站是北師大二附中，在那裏中國第一夫人彭麗媛女士接待了我們。

彭女士在成為第一夫人之前在中國已經家喻戶曉。彭女士在中國音樂學院獲得民族音樂碩士學位。1983年，她以一個民族歌手身份在中國農歷新年晚會上演出，這個晚會一直是世界上觀眾最多的電視節目。之後若幹年，她經常上電視，同時在中國各地為觀眾演唱，成為中國最受歡迎的民族歌手之一。

除了是一名歌手，彭女士在中國軍隊獲得少將軍銜（她18歲時入伍）。三年前，世界衛生組織任命她為全球大使，她一直致力於抗擊艾滋病和肺結核。去年，在她的丈夫習近平成為國家主席後，她成為中國第一夫人。

通過與彭女士在北師大二附中的相處，我和我的家人感到彭女士是個熱情和藹的東道主。這次訪問是一個絕好的機會突出我此行的主題：教育的價值以及不同國家年輕人之間文化交流的重要性。

北師大二附中有800名學生，其中大約四分之一是國際生——包括一些美國學生。所有課程都用英語授課（有一個教室的天花板上甚至有美國地圖），這些課程是為了培養學生畢業後出國深造。很多學生希望有一天去美國上大學。

彭女士和我首先觀摩了一堂課，看到學生們正在自己建造機器人，他們很友好地向我們演示。我們看到的第一個機器人居然可以跨越障礙。另一個像三角形的機器人，學生製造者告訴我們它叫“壞小子”（其中一個學生告訴我們這個機器人“真頑皮”）。機器人課結束後，我們經過一個乒乓球練習場，我跟教練學了一些技巧，跟一個學生打了乒乓球。她打的非常棒（我想她很容易贏我，但她很友好，對手下留情）。訪問結束時，我們向正在該校參加交換項目的33名美國學生簡單地問了一聲好。

這次訪問為我們的旅程開了一個好頭，也為我們提供了一個很好的機會，讓我們看到這裏的中國學生已經在與世界各地的學生合作，並準備在未來幾年擴大和深化這種聯系。

3月21日 游覽紫禁城

在訪問北京師大二附中（直到1912年），中國由許多不同朝代或家族的皇帝統治，一代代地傳

遞統治地位。在將近500年的時間裏，故宮就是皇帝的家。顧名思義，紫禁城很大，大到足以成為一座城市——它包括近1,000棟建築和近10,000間房屋。

1925年，中國新政府將紫禁城改為博物館，這讓我們一樣來自世界各地的遊客都有機會在這些美麗的房間內外漫步。

儘管紫禁城規模宏大，但最有趣的部分實際上很小。雕刻精緻的玉石和大理石，色彩斑斕的琉璃瓦彷彿在講述着中國古代歷史的故事。天花板上雕刻着各種精緻的圖案。建築物的屋頂上立着微型雕塑，數

個世紀前它們就在那裏注視着歷代帝王的更替。紫禁城太大了，一次參觀不可能看完，不過亮點有以下這些：交泰殿裝飾的龍有近14,000條。太和殿是皇帝坐在龍椅寶座觀看壽辰慶典和加冕典禮的地方。然後是御花園，在那裏你可以沿着小路和亭閣漫步，欣賞美麗的假山，鮮花和柏樹。

我們非常喜歡紫禁城之行，祇是希望能有更多的時間來看遍所有景點。但是話說回來，我不能確定真的足夠的時間來充分欣賞這個非同尋常的地方所有的藝術和歷史。



3月22日 在北京大學與中美學生見面

今天上午，我有幸訪問了北京大學並與中國學生以及留學中國的美國學生交談。北京大學成立于一百多年以前的1898年，是中國最知名的大學之一。今天聽眾中的美國學生來自許多不同的大學，通過在中國學習，他們得以親身體驗在這個國家的日常生活，練習他們的漢語，並與中國學生結成終生的友誼。

正如我在今天的講話中所說，這些經歷代表的遠比以開心的方式度過一個學期要多。在當今日益全球化和日益相互聯系的經濟中，美國的企業要與全世界的企業做生意并相互競爭。目前，懂得一門外語并且熟悉一種外國文化其實是工作中應有的一種重要素質。

此外，我們今天面臨如

此多的挑戰——如氣候變化、經濟機會和疾病——都是共同的挑戰，這意味着任何一個國家任何人都不能單獨應對這些問題。所以很快，就將靠你們這一代和世界各地的青年領袖一起合作來解決這些問題。

而通過出國留學，理解與你們自己不同的文化和社會，你們就能夠開始為這種合作奠定基礎。

但請不要誤會，你們不一定非要坐上飛機去看世界并接觸來自其他國家的人。我今天告訴學生們，如果你們在家裏、學校或圖書館能用電腦上網，那麼祇要點擊一個按鍵，你就可以把自己送到世界任何地方并與各大洲的人民建立聯系。當然，你可以這樣做是因為在美國，思想和信息可以在互聯網上自由流動。正如我今

天所說，我們的憲法第一修正案保障我們所有人的言論自由權，而且我國政府對於我們可以在網絡上、電視上和報紙上能說什麼幾乎沒有限制。

中國政府對互聯網和新聞媒體都有限制，但是當我丈夫和我旅行時，我們覺得談論我們美國的信仰是很重要的。這就是我們如何開始對話，通過對話國家之間可以更好地理解彼此的價值觀和信仰。這就是為什麼今天我在演講裏講到，在美國，我們如何得以相信，當每個人的聲音都能得到傾聽，並且人們可以自由地、公開地質疑和批評他們的政府的時候，我們是最強大的。那就是我們如何得以發現真相，了解我們的社區、我們的國家和我們的世界正在發生的事情。那也是我們如何決定哪些思想是最好的——通過傾聽每個人的觀點，然後作出我們自己的判斷。

有時這可能是一個混亂復雜而令人沮喪的過程。但就像我今天說的，我不會用它去和世界上任何東西交換，因為這種充滿活力的思想交流成就了我們。這就是我們如何互相挑戰、互相學習，而且確保我們的政府真正傾聽它所服務的人民的聲音。我丈夫和我為每天都能參與這個過程而感到



3月22日 感謝北京美國使館的工作人員及其家人

今天晚上，我順便拜訪了北京美國大使館。大使館位于北京三環路外一個最繁忙的街道上。這是一個美麗的復合建築物，牆上燈光閃爍，院內有噴泉，樹木。

每天在這裏工作的有數百人。許多是美國人——外交人員，公務員，和最新在北京街道上。這是一個美麗的復合“旅游”的人。大多數旅游持續兩到三年。之後，這些人都会被考慮有一天留學海外。

（下轉第12版）